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Η 1η ημέρα της ΛΕ’ Πανορθόδοξης Συνδιάσκεψης 
Εντεταλμένων Ορθοδόξων Εκκλησιών και 
Μητροπόλεων για θέματα Αιρέσεων και 
Παραθρησκείας
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Άρχισαν χθες, Τρίτη 4 Νοεμβρίου, στο Πνευματικό Κέντρο «Ο 
Άγιος Φώτιος» της Iεράς Μητροπόλεως Κίτρους, Κατερίνης και 
Πλαταμώνος, οι εργασίες της «ΛΕ’ Πανορθοδόξου 
Συνδιασκέψεως Εντεταλμένων Ορθοδόξων Εκκλησιών και 
Ιερών Μητροπόλεων για θέματα αιρέσεων και παραθρησκείας», 
με θέμα: «Νεοπαγανισμός: Όψεις και πρακτικαί».

Οι εργασίες της Συνδιασκέψεως τελούν υπό την αιγίδα του Μακαριωτάτου 
Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου. Συμμετέχουν 
Εντεταλμένοι οκτώ Ορθοδόξων Εκκλησιών και εξήντα επτά Ιερών Μητροπόλεων 
της Εκκλησίας της Ελλάδος, της Κρήτης και της Δωδεκανήσου. Η Συνδιάσκεψη 
διεξάγεται υπό την Προεδρία του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Πειραιώς
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κ. Σεραφείμ, Προέδρου της Συνοδικής Επιτροπής επί των Αιρέσεων.

Στην αρχή ετελέσθη Αγιασμός από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Κίτρους,
Κατερίνης και Πλαταμώνος κ. Γεώργιο και ακολούθως ανεγνώσθησαν τα μηνύματα 
των Προκαθημένων των Ορθοδόξων Εκκλησιών.





Στο μήνυμά του ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος 
κ.κ. Ιερώνυμος επεσήμανε για το φαινόμενο του νεοπαγανισμού ότι «εντάσσεται 
σε ένα ευρύτερο ιδεολογικό ρεύμα που επιδιώκει την αποδόμηση της χριστιανικής 
παράδοσης ως συστατικού στοιχείου του νεώτερου ευρωπαϊκού πολιτισμού. Στον 
ελληνικό χώρο, ιδιαιτέρως, μέσα από εκδόσεις, διαδικτυακές παρεμβάσεις, 
τελετουργικές εκδηλώσεις και δημόσιες τοποθετήσεις, οι ομάδες αυτές επιχειρούν 
να επηρεάσουν την κοινή γνώμη, προβάλλοντας μία εναλλακτική, «αρχαιόφρονα» 
κοσμοαντίληψη. Ο Χριστιανισμός παρουσιάζεται, όχι ως πνευματική συνέχεια, 
αλλά σαν επικίνδυνος αντίπαλος του αρχαίου ελληνικού πολιτισμού. Στον δημόσιο, 
έντυπο και διαδικτυακό λόγο των εκπροσώπων του νεοπαγανιστικού χώρου 
παρατηρείται συστηματικά η χρήση επιθετικής και συχνά υβριστικής ορολογίας 
απέναντι σε ιερά πρόσωπα και θεσμούς της Εκκλησίας. Οι επιθέσεις εστιάζουν 
συχνά σε πρόσωπα-σύμβολα της χριστιανικής πίστης ή της Εκκλησιαστικής 
Ιστορίας, παρουσιάζοντάς τα με διαστρεβλωμένο τρόπο. Η γλώσσα που 
χρησιμοποιείται στοχεύει στην ιδεολογική αντιστροφή της ιστορικής 
πραγματικότητας με σκοπό την αποδόμηση της χριστιανικής πίστης και την 
ανατροπή της διαχρονικής ιστορικής και πολιτισμικής συνέχειας».

Στην εναρκτήρια συνεδρία παρέστησαν οι Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες 
Ιεραπύτνης και Σητείας κ. Κύριλλος (Οικουμενικό Πατριαρχείο) και Γέρων 
Καισαρείας κ. Θεοφύλακτος (Πατριαρχείο Αλεξανδρείας), ο Έξαρχος του 
Παναγίου Τάφου Πανοσιολ. Αρχιμανδρίτης κ. Ιερώνυμος (Πατριαρχείο 
Ιεροσολύμων), ο Αιδεσιμολ. Πρεσβύτερος Dragan Karan (Πατριαρχείο Σερβίας), ο 



Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βράτσης κ. Γρηγόριος (Πατριαρχείο Βουλγαρίας) 
και οι Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. Ιερόθεος, 
Πειραιώς κ. Σεραφείμ, Χίου, Ψαρών και Οινουσσών κ. Μάρκος, Καστορίας κ. 
Καλλίνικος, ο επιχώριος Μητροπολίτης Κίτρους, Κατερίνης και Πλαταμώνος κ. 
Γεώργιος και οι Θεοφιλέστατοι Επίσκοποι Στρατονικείας κ. Στέφανος και 
Δομενίκου κ. Αθηναγόρας.

Επίσης παρέστησαν και ανέγνωσαν μηνύματα οι εκπρόσωποι των Ορθοδόξων 
Εκκλησιών Κύπρου, Πολωνίας και Αλβανίας.

Στη συνέχεια, τον λόγο έλαβε ο πρώτος Εισηγητής, ο Πρόεδρος του Τμήματος 
Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού του ΑΠΘ, Ελλογιμώτατος 
Καθηγητής κ. Απόστολος Κραλίδης, με θέμα: «Βασικά χαρακτηριστικά της αρχαίας 
ελληνικής θρησκείας». Στην εισήγησή του ο Ελλογιμώτατος Καθηγητής ανέπτυξε 
υπό θεολογική προοπτική τα θεμελιώδη γνωρίσματα της αρχαιοελληνικής 
θρησκευτικής παράδοσης, προκειμένου να καταστεί εφικτή μια κριτική και 
ισορροπημένη προσέγγιση των σύγχρονων μορφών αναβίωσης του ελληνικού 
παγανισμού.

Οι εργασίες της Συνδιασκέψεως συνεχίζονται σήμερα Τετάρτη 5 Νοεμβρίου 2025.










